

今天收货 明日运到 齐鲁一日达

## 济铁首开环线货物快运列车

3日凌晨2时21分和4时38分,80641/2次和80612/1次货物列车从济西站开出,分别向东、西两个方向驶去,济南铁路局首次开行了东西两条环线货物快运列车,标志着济南铁路局从此正式跨入铁路快速物流新时代。

本报记者 宋磊 通讯员 刘毅华

## 济铁货物快运列车运行示意图

快运列车:  
从“站到站”  
到“门到门”服务

据了解,济铁货物快运列车是济南铁路局适应市场需求,为分散货物运输量身定制的铁路货运新产品。该列车按照“五固定”(固定车次、固定编组、固定运行区段、固定机车牵引、固定站台作业)方式,像客运列车一样,定点、定时间,提供“站到站”、“门到站”、“站到门”,甚至“门到门”等服务。

开行的环线货物快运列车以济西站为中心站,9月3日至5日先期开行管内东环、西环货物快运列车各1列;自9月6日开始,将增开管内东环、西环货物快运列车至各两列。“我们将按照市场需求和集货能力,逐步增加快运列车开行数量。”济南铁路局相关工作人员表示。

经停站点:  
省内57个货运站  
全覆盖

据介绍,济西站为两条环线的出发、终到站。列车24小时之内往返一趟,“今天收货,最晚明天就能运到,省内将实现一日到达。”济南铁路局相关工作人员介绍说,东环线沿胶济、蓝烟、胶新、兖石、京沪线环形运行,途经淄博、潍坊、青岛、烟台、临沂、泰安等市;西环线沿邯济、京九、菏兖、京沪、新泰、张东、胶济线环形运行,途经聊城、菏泽、济宁、枣庄、东营等市,涵盖了山东省全境的57个货运车站。

济南铁路局相关负责人表示,针对货物快运列车主要货源为小件零散货源的实际,随车配备8名装卸人员,适用小件货物的集装化设备和适合集装化装卸的电动叉车等作业机具,提高站台装车组织和到站装卸车作业效率。同时建立货物快运信息平台,根据装卸作业量实际,灵活采取“随车装卸和地面装卸”相结合的组织方式,降低劳动强度、提高装卸效率,大大压缩了装卸时间。

“搭车”运输:  
有货即停车  
零散货物上火车

货物快运环线列车运到时限短、安全保障强、更加市场化,一改过去铁路货运只办理大宗和整车运输业务,零散货物和小批量货物“搭车”运输比较困难的状况,有货即安排停车,当日收货,次日发货,24小时内即可运到,有的货物还当天收货,当天运到,实现齐鲁快运一日达,既满足了铁路沿线企业灵活分散的运输需求,也为物流企业提供了安全便捷的绿色物流大通道。

据统计,9月3日开行的两趟济铁货物快运环线列车共承运了62.21吨、3172件货物,其中不仅有锅炉配件、化工净水剂等工业产品,也有啤酒、矿泉水、电动车、快运包裹等与人民群众生活息息相关的日用品。

“积少成多,集腋成裘,无论大小。”现场组织装卸的铁路人员告诉记者,铁路的物流集疏能力强大,长距离、大运力、快捷、方便的优势明显,可以更快、更好地满足人民群众对各种各样品类、运输距离长短不同货物的迫切需求。

铁路发力  
“最后一公里”

本报记者 宋磊

济南铁路局相关负责人表示,对于沿线各站的货主来说,今后不必再跑到车站办理各种繁琐的业务,“以前办理货运业务,货主需要到站办各种手续,还不一定有车。现在好了,将来每天好几趟车,而且随时有车,还能到货主家里接货送货上门,解决了‘最后一公里’的问题。”

山东零散货物货源丰富,需求旺盛,物流市场发展前景广阔,提升铁路运输份额的空间很大,而运量大、污染小的铁路货运被物流行业称之为“绿色物流”。

立足于山东货运市场发展的现状,济南铁路局充分利用各条铁路干支线的运力资源,优化运输组织方式,此次推出的货物快运列车,将全局57个货运营业站和155个无轨站(代办网点)作为零散货物快运办理站,负责快运业务办理,构建起了覆盖山东省所有市、区(县)的零散货物快运营销网络,并大力推行客户代表上门服务,最大程度为集结零散货源创造条件。

据一位货主介绍,随着铁路部门货运改革的深入,他现在跑业务受理越来越方便,铁路部门的服务方式也更加多样。

据了解,济南铁路局按照“实货制”运输,实现直接受理、敞开受理、“一口价”的要求,对所有不同体积、不同重量的货物,只要不违反国家法律法规,一律敞开受理,最大程度地办理零散货物业务。整合铁路内部和外部资源,完善接取送达配送网络,为客户设计提供“站到站”、“门到站”、“站到门”及“门到门”等多种服务菜单。

山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华认为,铁路部门这次开行环线货物快运列车,是货运改革深入的创新,更贴近市场。

据测算,铁路货运的运输成本比公路运输低得多,公路承担长途货运不经济,不利于节能减排,大运力、长距离的货物运输应该由铁路部门承担。公路、铁路、水运和航空应发挥自身优势,多发展公铁联运、水铁联运,建设均衡完善的综合交通运输体系。

## 延伸阅读

到一个车站收一次货  
铁老大从“店小二”再变“小货郎”

济铁相关负责人表示,铁路货运由过去依靠计划组织运输,变为按市场需求运输,是一场意义深远的“革命”。铁路部门对货运受理、收费、物流服务等进行全面改革,简化受理、随到随办。

本报记者 宋磊

“我觉得,此次铁路局开行货物快运列车,是继以前的‘铁老大’变身‘店小二’后,铁路部门的再次华丽变身。”济南铁路局相关负责人表示,“为分散货物和小批量货物的运输提供门到门的服务,挨个车站去收货,很像以前的‘小货郎’,挨家挨户地去收货。”

该负责人的话道出了许多人的心声。淄博丰盛海外代购公司总经理郑金厂高兴地说:“铁路运输安全有保障,办理业务方便,运输速度快,当天收货,当天运到,更加快了企业资金流动。”

3日3点52分,80641/2次列车接到调度命令,停靠在马尚车站,随车的装卸人员迅即下车,将站台上的800件20吨货物往车上搬运。11点07分,列车停在娄山站,一个多小时后,这批货送到了客户指定地点。

从2013年6月15日开始,中国铁路总公司开始实施被称为“关系铁路生存与发展大局”的货运组织改革,迈出了走向市场化的关键一步。

济铁相关负责人表示,铁路货运由过去依靠计划组织运输,变为按市场需求运

3日凌晨,济南铁路局的职工帮货主往货物快运列车上搬运货物。  
通讯员 张勇 摄

输,是一场意义深远的“革命”。铁路部门对货运受理、运输组织、货运收费、物流服务等方面进行全面改革:简化受理、随到随办、规范收费、热情服务。

一位货主曾经告诉记者,她的货物都是采用集装箱办理。“以前发货时,天天都给铁路部门打电话,咨询货物运到哪儿了,现在自己上网查就可以了,跟快递公司查询流程一样方便。”

据了解,济南铁路局的整车、零担等货运业务实现了网络在线查询。在派口货

运中心,所有集装箱业务均可实现网上查询。

从9月3日凌晨开始,济南铁路局东西两条环线货物快运列车的开行,标志着济南铁路局从此正式跨入铁路快速物流新时代。每趟环线货物快运列车都配装卸工、小件货物集装化设备和适合集装化装卸的电动叉车等作业机具,提高站台装车组织和到站装卸车作业效率,到一个车站收一次货,“铁老大”继续变身“店小二”后,再次放低姿态,变身“小货郎”。